Radiologicka fyzika
a
radiobiologie
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Vstupni test

Na test mate 90 minut

Pouze 1 nebo zadna spravna odpoved’

Body se neodecitaji
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Zena pauza
5 minut

Zaslou




y [ [
Prace s jednotkami
* Predpony

Kilo Mili 103
Mega M 10° Mikro 1 10
Giga G 10° Nano n 10
Tera T 1012 Piko p 10-12
Peta P 1015 Femto f 1013
Exa E 1018 Atto a 10-18




Prace s jednotkami

 Priklad
» 0,000 000 000 006 45 m =6,45 pm

» 180 962 578 Hz = 180,962 568 MHz
= 0,180 962 568 GHz

» 20nm =0,00000072m
> 2,987 GHz =2 987 000 kHz




Prace s jednotkami

 Pouziti mocnitelu
 Priklad
» 15000000 Hz=15MHz=1,5.10" Hz

» Avogadrova konstanta = N, =
=6,022 . 10%°> mol-' =602 214 179 300 000
000 000 000 mol-!

»>2 227 898,87 kg = 2,227 898 87 . 10°
kg
» 0,000 000 000 987 m =9,87 . 10" m




Prace s jednotkami

* Vedlejsi jednotky
* Rychlost m/s vs. km/h

1 m/s = 103 km/s

1 s=1/3600 h

11/s=36001/h

1 m/s=3600. 107 km/h = 3,6 km/h




Prace s jednotkami

* Vedlejsi jednotky
* Energie kWh vs. J
» 1kWh=3,6.10°]=3,6 MJ
» Proc?
P=W/t 2 [P]=W=J/s 2> J=Ws
kWh =10° Wh
h=3600s
kWh = 3600 10° Ws




Prace s jednotkami

* Energie eV vs. J

* Kineticka energie, kterou ziska e v poli
1 V pfeménou potencialni energie

E=QU
Q=e=1,602176.1019C
U=1V

E=1,602176.10"°J=1¢eV




Prace s jednotkami

« Ukol

e 1 J=7MNm
W=Fs 2 J=N.m
1J=10°MNm




Prace s jednotkami

« Ukol
e | MWmin=7?J
W=Pit > W=IJ/s 2 J=Ws
1 MWmin = 10® Wmin
] min=60s
] MWmin=60.10°Ws=6.10"]




Prace s jednotkami
« Ukol

e | m/s=7? Mm/rok

1 m/s =10 Mm/s

1 s=1/3600/365s=0,7802 . 10 rok

1 1/s=1,2816. 10° 1/rok

1 m/s=10°.1,2816. 10 Mm/rok
1 m/s =1,2816 Mm/rok




Matematické minimum

e Scitani mocnin
106+ 100=2.10°
3.104+7.104=10.10*=10°
108+ 10> =100 100 000




Matematické minimum

 Nasobeni mocnin
106 . 106 = 100t0= 1012

(3.10%4).(7.10%=21. 108
108 . 105=10"3
2.Ny, = 2.6,023. 10%3mol™1 = 1,2046 .10%* mol™1




Matematické minimum

e Mocnéni mocnin
(10%)5 = 10%5 = 1020
(7.10%)2 = 49.108 = 4,9.10°

2
(10)384 — 103842 = 10248 = 10192




Matematické minimum

* Vypocitej
287.1017 .0,33.107°> =9,471.1011

1,6023.1023
7564 .1011

7,876.10713
5,23.1078

2,1183.10%1

= 1,5059.10°°




Matematické minimum

o Upravy jednoduchych rovnic (vyjadii x)
7x + 4
4h
7x + 4 = (5i — 8x).4h
7x +4 = 20ih — 32xh /+32xh -4
7x + 32xh = 20ih — 4 Podrobngji
x(7 +32h) = 20ih — 4 //(7+32h)
20ih — 4
~ 7+32h

= 5i — 8x / 4h

X




Matematické minimum

» Upravy jednoduchych rovnic

’ T T““nTT

8x (2h+5i)5x

37 3.2 / kraceni x
8x (2h +5i)5
— = / 3w 3x
31 3x
24x% = (10h + 25))3m / 24
10h + 25i)3
X2 =( D3m / kraceni V
24
[(10h + 25
x =1 —




Matematické minimum

» Upravy exponencialnich rovnic
10%*—6 = 3098 / log
Podrobngji  2x — 6 = log 3098 / +6
2x =6+10g3098 / 2
(6 + log 3098)
* 2

1
x=3 +§10g3098

Podrobnéji 4 = 3 + log V 3098




Matematické minimum

e Upravy exponencialnich rovnic

1
‘ . AX—2 _ o /e

1

X —2=1log,8 /(+2) 3
x =6+ 3log, 8 / Gprava log
x=6+log,512

x = 6+ log, 2.4*

X =6+10og,4* +log.2
1
x=6+4log,4 +log, 42

1
y=A+4+—-lnoc. A

x =10,5



Konec 1. cviceni

Cviceni na e-learningu




Dodatky 1

Potrebujeme x pievést na levou stranu rovnice,
proto na obé strany pri¢teme vyraz 32xh (musim
jej pri€ist na ob¢ strany, jinak bychom porusili
rovnost vyrazu vpravo a vlevo)

7x + 4 = 20ih — 32xh

7x + 4 4+ 32xh = 20ih —
7x + 4+ 32xh = 20ih —

7x + 4 4+ 32xh = 20ih

[ +32xh
32xh + 32xh
32xh+32xh
[ -4

Nyni stejnym zptuisobe odecteme 4
7x+4—4+4 32xh = 20ih — 4

7x + 32xh = 20ih — 4
Konec dodatku 1



Dodatky 2

Potfebujeme x dostat z mocniny. To se provede
pomoci inverzni funkce k funkci mocninné a tou
je logaritmus. ProtoZe mame vyraz 10* musime
pouzit logaritmus o zakladu 10. Nesmite se
leknout vyrazu na prave stran€. Tento vyraz je
pouze Cislo (ovéite na kalkulaCce)

102*~6 = 3098 / log

log(10%*=6) = log 3098

2x — 6 =log 3098

? Pro¢ ?



Dodatky 2

Jak jsme j1Z zminil1, logaritmus je funkce
mverzni (,,opacna*) k funkci mocninne. Jak to
funguje?

Stejné tak, jak kvadraticka a odmocnina.
Odmocnina je funkce inverzni ke kvadratické
a proto, kdyz se potfebujeme ,,zbavit™ 2.
mocniny, tak j1 odmocnime. Op¢€t vyraz na
pravé stran¢ chapejme pouze jako &islo (stejné
jako log 3098)

;;:J?;Z{_“ x2=81 /




Dodatky 2

Z tohoto dtivodu se nam vyraz log(10%*~¢)
zjednodusi na 2x-6. A tuto rovnici jiZ umime bez
problému dopofitat.

2x —6 =10og3098 /+6

2x = 6+1log3098 /-2

= (108309 = 3+ 2log 3098 = 3 + log v/3098
Posledni Gpravu objasni nasledujici slaidy, které se
budou zabyvat praci s logaritmy.

Konec dodatka 2



Dodatky 3

Zékladni prace s logaritmy.

log2 +logb6 =log2 x6 =logl2

1
log2 —logb =log2 +6 = log§ = —log3

Konec dodatku 3

2log5 =log5% =

1
logg =log571 =

1
log V7 =log 75 =

log 25

—log5

Li0a7
5 05
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